羔羊頌是「歡呼詞」，羅馬禮在第八世紀時開始在「擘餅」中詠唱。它是教友準備及渴望領聖體時唱的「歡呼」。羔羊頌包括三次的歡呼，也可以不斷的重複頌唱。在新約中，我們稱基督為「天主的羔羊」﹝若1：29﹞；故此，我們詠唱「羔羊頌」時，也會使我們記起逾越節的羔羊﹝格前5：7；若 19：36﹞，逾越節羔羊是戰勝死亡的標記﹝默5：6-14﹞ 。 

「擘餅」後，我們習慣把一小部份聖體放入聖爵裡，理由及原因我們不大清楚。然而，以前有些地方，主教在他自己所舉行奧聖祭中，把祝聖了得大麵餅擘一部份，分送到每一個堂區，而各堂區得到這小點的聖體，在這時候便放進聖爵內。這樣作，目的是表示整個教區及每次堂區彼此間團結、共融，因為只有一個基督、一個身體。這習慣在第六世紀中便漸漸式微，因為堂區太多，不方便了。不過，今天神父把聖體放在聖爵中，純為傳統的作法而已。 

其實，擘餅的實際用途及它的象徵性，大約在第九世紀時已不明其義。西方教會從那時開始用小麵餅製成白色﹝使遠處也易看見﹞及小圓塊，目的是方便教友領受，可惜當時很少教友領聖體了，神父便習慣把整個大的麵餅，分開後，全部自己領受了，這更使擘餅的意義徹底地失掉。

在梵二等禮儀改革中，教會希望我們重新注意這擘餅的意義，在感恩祭中，可用一個大的麵餅去舉行聖祭，使教友可真的是分享同一個餅。當然，如何去安排，那就要顧全牧民上人數的多寡了。
資料取自：感恩祭釋義單張，教區更新運動委員會出版，1986
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天國驛站  枯木逢春  蔡惠民神父

一個素以聖潔自居的隱士一日途經城外，離遠看見一個人坐在河邊飲泣。走近的時候，隱士認出那人就是惡名昭著的強盜。未及急步離開，那人已跑上來，附伏在他的腳前，承認自己一切的罪過，並誠心祈求寬恕。隱士聽過他的滔天大罪，便驕傲地向他說：「你希望獲得寬恕嗎？我看乾枯的木杖長出玫瑰花，比你獲得公義天主的寬恕更容易！」隱士說完便轉身走了，留下那人在絕望的邊緣掙扎。當隱士走了不遠，他手中的木杖便在地上生根，無論他怎樣用力，也無法把它拔出來。接著木杖長出新芽，還開滿玫瑰花。那時，隱士聽到一個聲音說：「乾枯的木杖長出玫瑰花，比慈愛的天主拒絕施恩與罪人還要來得容易！」 

故事中的隱士，一生努力潛修，痛恨犯罪，的確很難想像罪惡可以如此輕易得到寬恕。他對強盜的一番話，看似無情，但卻不無道理。如果罪人可以輕易得到天主的寬恕，那麼公義何在呢？人還有需要努力行善避惡嗎？隱士潛修多年，然而還有很多需要學習的地方。他守正不訶，無疑是一個值得稱讚的人。不過，一枝長出玫瑰的木杖，讓他發現天主的慈愛，遠遠超出了他的理解和期待。

保祿原本也是一個追求正義，疾惡如仇的人。不過，迂迴的靈修旅程，使他的人生價值和目標發生了根本的變化。以前他認為成義是透過守法，所以他不單潔身自好，努力在法律面前成為一個無暇可指的人；他也憎恨那些不守法律的人，甚至以無比的熱忱去打擊他們。但是，明白了天主的寬仁後，保祿一改以往的法律主義：「為了他，我自願損失一切，拿一切當廢物，為賺得基督，為結合於祂，並非藉我因守法律獲得正義。」（斐3:8-9）他深深覺悟人是藉由於信仰基督而獲得正義，即出於天主而本於信德的正義。（斐3:9）

相信正義出於天主而非自身努力，是否意味人在修德路上可以不思進取？保祿進一步說明，他不但沒有因此而鬆懈，反而比以前更積極，更熱心：「我並不是說：我已經達到這目標，或已成為成全的人；我只顧向前跑，看看是否也能奪得，因為基督耶穌已奪得了我。弟兄們，我並不以為我已經奪得，我只顧一件事，即忘盡我背後的，只向在我前面的奔馳，為達到目標，為爭取天主在基督耶穌內召我向上爭取的獎品。」（斐3:12-14）

能夠像保祿一樣覺悟的人不多，一般人總喜歡將精力錯置。我們戰戰競競，不單為美滿的人生，更為天堂的福樂而籌算，殊不知天主的邏輯與人的想法不同。我們以為付出的與收獲的成正比，在心裡判斷或輕視未盡全力的人。當自己跌倒時，我們便自責內咎，無法面對內心殘酷的指控。我們認為無條件寬恕並不合理，也不容易壓抑內心的憤憤不平。

當我們發現身邊或內心有人犯了奸淫，我們想拿起石頭砸死他嗎？你認為這些人應接受甚麼懲罰才算合理？耶穌說：「你們中間誰沒有罪，先向她投石罷！」（若8:7）當我們經常以審判者自居去懲奸警惡的時候，耶穌卻說：「我也不定你的罪，去罷，從今以後，不要再犯罪了。」（若8:11）

天主的邏輯的確令人費解。為甚麼寬恕會來得這麼容易？人的努力，又會如同廢物？其實，這正是聖經預言的一條新路，一條在怒潮中開闢的新途徑。天主曾藉依撒意亞先知的口說過：「看啊！我要行一件新事，如今即要發生，你們不知道嗎？」（依43:18）為此，聖詠的作者回應說：「上主為我們行了奇事，我們滿心歡喜。」（詠126:3）

耶穌基督便是通往天主的新路，祂對人的罪惡沒有視而不見，對人的努力也不是毫不欣賞。不過，祂要帶領罪人由黑暗進入天主的光明，從死亡進入復活的生命。光明和生命都是天主的禮物，是天主無條件的贈與，這是耳所未聞，眼所未見的新事物。寬仁的天主不看人是否潔身自好或無暇可指，而是看人是否以赤子之心完全信靠祂。

無論故事中的隱士，或福音中犯奸淫時被抓著的罪婦，當站立在祂面前時，赫然發現彼此原來是如此接近。罪婦在天主面前充滿感恩、驚訝和默默無語；隱士則放下臉上的崩緊、高傲的心態，凝視天主的慈祥。聖女大德蘭在教會內雖是公認的聖德表表者，不過，她堅持在死亡時，如果能夠不是憑自己的努力，而是靠天主的無限仁慈面對審判，那便是她最大的安慰。
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擘餅
聖祭禮儀主要以四個部份來紀念主在晚餐中所作的事。在預備禮品時，我們「拿起餅酒」；在感恩經中，我們「讚頌、謝恩」；我們現在「擘餅」，並準備「領受已成為基督體血的餅和酒」。 

我們一提起「擘餅」，就很容易記得基督在厄瑪烏所作的；當時門徒的眼睛開了，認出耶穌。其實早期教會，感恩祭就稱為「擘餅」 ﹝宗2：42，46， 47； 20：7，11﹞ 。 

「擘餅」是準備「領聖體」最實際和最基本的行動。通常說，第一個祝聖了得麵餅或麵包，在分送給教友前，一定先要擘開，方可領受。而這一行動，極有象徵意義，一方面表達出基督的犧牲，另一方面，聖保祿也曾說教會是基督的奧體，我們分享同一個餅，正因為我們是同一身體的肢體﹝格前10 ：16-17﹞ 。在教會歷史中，擘餅所佔用的時間是很長的，因為凡參與基督祭獻的，都領受祂的身體，於是人數愈多，所用擘餅的時間也愈長。 
